

賭王大殮 習近平等電唁遺屬

董建華致悼詞 與何厚鏞林鄭月娥扶靈 擇日移柩暫厝義莊



何鴻燊 (1921-2020)

一代傳奇何鴻燊今年5月26日於香港病逝，享年98歲，昨日下午約1時半舉行大殮儀式。國家主席習近平、國務院總理李克強、全國人大常委會委員長栗戰書等國家領導人均發來唁電慰問。全國政協副主席董建華悼詞時讚揚何鴻燊一生愛國愛港澳，在港澳回歸祖國的歷程中起了巨大作用，並形容何鴻燊永遠不服輸、奮鬥不息、追求卓越的精神值得所有人學習。在大殮儀式完成後，何鴻燊靈柩將會暫放於香港殯儀館內，擇日移送東華義莊，於明年擇吉日下葬於摩星嶺昭遠墳場。

香港文匯報記者 郭天琪



董建華致悼詞。

何鴻燊扶靈名單

全國政協副主席董建華

全國政協副主席何厚鏞

香港特區行政長官林鄭月娥

香港中聯辦副主任譚鐵牛

澳門特區經濟財政司司長李偉農

東亞銀行主席李國寶

合和實業主席胡應湘

香港交易所前主席李業廣



全國政協副主席梁振英及夫人



香港中聯辦主任駱惠寧、副主任譚鐵牛



董建華、何厚鏞、林鄭月娥、譚鐵牛等為何鴻燊扶靈。



何猷龍

三總理發慰問訊息

何鴻燊大殮儀式於昨日舉行。習近平、李克強、栗戰書和全國政協主席汪洋、國務院副總理韓正、國家副主席王岐山、全國人大常委會副委員長王晨、國務院港澳辦主任夏寶龍、中央統戰部部長尤權、國務院秘書長肖捷、北京市市長陳吉寧、四川省書記彭清華、海南省省長沈曉明、退休領導人朱鎔基、溫家寶、吳儀等均發來慰問訊息及唁電。

梁振英駱惠寧致祭

全國政協副主席梁振英，香港中聯辦主任駱惠寧，全國人大常委譚耀宗，全國政協常委林建岳、唐英年、何柱國，行政會議召集人陳智思，香港前律政司司長梁愛詩，政務司司長張建宗，財政司司長陳茂波，發展局局長黃錦綸，政制及內地事務局長曾國衛，保安局局長李家超，立法會主席梁君彥，中華電力及香港上海大酒店主席米高嘉道理，香港大學微生物學系講座教授袁國勇，藝人林青霞，中國香港體育協會暨奧委會副會長霍啟剛及夫人郭晶晶等各界名人昨日均到場致祭。

董建華致悼詞時說，何鴻燊的一生充滿傳奇，「何鴻燊的離開是香港和澳門的重大損失，我也失去了一個好朋友。」

貢獻港澳支持國家

他形容，何鴻燊一生熱愛祖國，是港澳知名的慈善家、企業家，為澳門和香港發展作出巨大貢獻；何鴻燊艱苦創業、白手起家，年輕時獨自去澳門闖蕩，建立起在港澳舉

足輕重的商業集團，是自強不息的典範。

董建華表示，何鴻燊一生愛國愛港澳，在港澳回歸祖國的歷程中起了巨大作用，何鴻燊曾經作為香港代表團的一員，到北京觀禮《中英聯合聲明》的簽署儀式，並曾任香港基本法諮詢委員會委員，以及澳門基本法起草委員會副主任。其後，他全力支持特區政府施政。他繼續說，何鴻燊熱愛祖國，曾擔任多屆全國政協常委，積極參政議政，為國家建言獻策。自上世紀七十年代開始，就在內地投資，大力支持國家經濟發展和改革開放。他熱心公益、廣泛捐贈，對文化、教育事業貢獻極高，更曾高價購買流失海外的文物捐贈給國家，受到全國人民的讚揚。

董建華表示，他對何鴻燊「我很少願意接受輸，一定不能輸」的人生哲學，也是他的成功秘訣感受深刻。何鴻燊永遠不服輸、奮鬥不息、追求卓越的精神值得所有人學習，「他將長存在我們的記憶中。」

霍英東集團主席霍震霆、香港大學前校長徐立之、香港交易所前主席李業廣其後分別致悼詞（見另稿）。

在大殮儀式後，何鴻燊靈柩移至靈堂，由全國政協副主席董建華、何厚鏞，香港特區行政長官林鄭月娥，香港中聯辦副主任譚鐵牛，澳門經濟財政司司長李偉農，東亞銀行主席李國寶，前港交所主席李業廣，及合和實業有限公司創辦人及主席胡應湘八人扶靈，二房長子何猷龍捧遺照送別，儀式約在下午2時半完成。



霍震霆



徐立之



李業廣

名人看賭王：隨和豪爽風趣

霍英東集團主席霍震霆代表霍英東家族，以沉重心情悼念同緬懷世交故友——何鴻燊。他說，何鴻燊一生愛國愛家，貢獻社會，與其先父霍英東先生相知相交大半生。兩人同心同德，取得了豐碩功績，是最佳拍檔；兩人在各自崗位上推動國家發展、民生富足，成就經濟奇跡，一同見證了基本法的草擬和港澳回歸。

雖然何鴻燊與其先父霍英東先後離開，但兩個家族將會攜手延續愛國事業。他印象中最深刻的是何鴻燊的談笑風生、無架子，以及他常說的「一世人永遠無『No』字，一定要『Yes』」。

最後，霍震霆沉痛又親切地說，「Stanley，我們永遠懷念你。」

回饋母校「一捐一」

香港大學前校長徐立之致悼詞時形容，何鴻燊為人毫無架子，雖然身為長輩，但喜歡他人稱呼他的英文名——Stanley。

他感謝何鴻燊對母校港大的支持，並回憶了何鴻燊幽默風趣的往事。2004年，在港大利瑪賓宿舍75周年慶祝活動上，何鴻燊的幽默談吐吸引大批學生。他當時笑言，自己當年讀書時很怕醜，不敢跟女同學見面，引來一片歡笑，同學們更爭相與他合影留念。

徐立之還提到，自己當年曾邀請何鴻燊發起港大校友捐款配對計劃，何鴻燊二話不說即表示「呢個玩得嘍」。2005年，何鴻燊就捐了5億元，設立等額配對校友捐款挑戰計劃，目標在5年內為大學籌款10億元。該計劃激勵了超過1.3萬名校友，合共捐款5億元，港大亦於2014年在百周年校園豎立了「外圓內方」雕塑。

籌款出心出力出錢

香港交易所前主席李業廣致悼詞時，讚揚何鴻燊是香港慈善事業的中流砥柱，是有求必應的「何大仙」。只要有他在，籌款工作就少了很多壓力，何鴻燊在香港公益金的籌款活動中，不僅出心、出力、出錢，還給大家帶來許多歡樂。

他憶述，何鴻燊生前多次在籌款活動中粉墨登場，曾出演話劇、登台獻唱，更多次表演棟篤笑，每次演出叫好又叫座，籌得善款亦最多。有一次籌款遇上金融風暴，何鴻燊就笑言，大家捐錢不要像「大閘蟹」，綁手綁腳，一定要「鬆手喇」。

2001年，何鴻燊80歲生日，他笑說應該慶祝「40歲兩周年」，並提出要將賀禮捐公益。此後，何鴻燊每年生日，何家子女都會繼續向公益金捐款的傳統，並相信何鴻燊對慈善事業的情懷會一直陪伴大家。

父訓「取諸社會用諸社會」

在大殮儀式中，二房長女何超瓊宣讀國家領導人致唁電的名單，二房兒子何猷龍代表何家向各位領導、長輩、親友一直以來的關心和鼓勵表示感謝。

何猷龍感謝大家為其家父送行，全家雖然很捨，但安慰的是父親走得很安詳，在家人的陪同下，父親走完他積極、自信、樂觀的一生。

他說：「家父一生愛國、愛澳、愛港，一直積極參與祖國建設，努力推進珠三角經濟發展，家父同時熱心公益，經常教導我們取諸社會，用諸社會，家父的教導永遠會留在我們心裏，我們也都會繼續家父的精神，為社會作出貢獻。」

何猷龍並感謝醫護團隊多年來對其家父的照顧。



何超瓊



何猷龍負責捧靈。

香港文匯報記者攝

特稿

喪禮安排周到 生前照片一笑到尾

何鴻燊靈堂外牆由白玫瑰和綠色人造草坪布置，殯儀館大堂鋪滿紅白玫瑰。何的三位太太的心形紅玫瑰花圈並列置靈堂中央，其後是各房子女的敬輓花圈。何鴻燊遺像被紅色玫瑰包圍，橫匾上「笑語惟懼」四個字由愛將蘇樹輝撰寫，呼應了大家對何鴻燊一生風趣幽默，運籌帷幄、統領全局的印象。

設採訪室直播過程

何家舉殯安排十分周到，包括為記者準備了採訪區以及採訪室，讓記者可在採訪室觀看儀式直播。採訪室內擺滿各界名人為「賭王」敬送的花牌，其中藝人居多，包括周星馳、周潤發、謝賢與謝霆鋒、成龍、劉德華、任達華、鍾楚紅、徐小鳳等。何家早上還為記者派早餐和消毒紙巾，隨後

三房女兒何超蓮又安排旗下餐廳員工為在場記者送來凍檸茶消暑。

採訪室內循環播放由「賭王」生前精彩瞬間組成的短片，短片包括「父愛如山，銘記心中」、「自強不息，追求卓越」、「作育英才，春風化雨」等多個單元，亦展示了一些未曾公開的珍貴照片。除了新葡京酒店開幕、開設港澳船務，與各國重要政客會面、獲得愛動、捐贈公益巨款等重要時刻。

九輛大巴接賓客

短片還展示了許多溫馨的家庭生活照，如「賭王」送女兒出嫁，參加子女畢業典禮，一家人同賀生日等。有一張照片，何鴻燊擁抱太太，兒子還將一個公仔

放在何鴻燊頭頂，何鴻燊仍是毫無架子。

短片還展示了「賭王」各個時期的照片，有初識愛侶的青澀回憶，粉墨登台表演戲曲，更有打網球和游水的相片。從年輕到年邁，「賭王」總是面帶笑容。

儀式結束後，何家準備了九輛旅遊巴接到場賓客前往信德中心參加解穢酒。



家屬在靈堂肅立。